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Cercetarea este un produs al inițiativei „Susținerea democrației, a independenței și transparenței instituțiilor publice-cheie din Republica 
Moldova”. Inițiativa este implementată de Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) „Viitorul”, în parteneriat cu Institutul 
pentru Reforme Economice și Sociale din Slovacia (INEKO) și este susținută financiar de Programul de Asistență Oficială pentru Dezvoltare 
al Republicii Slovace (SlovakAid). 



SUBIECTELE ANALIZATE 
• Indicele Stabilității politice 

• Calitatea democrației în Moldova și țările din regiune 

• Cum s-a schimbat calitatea democrației în Republica Moldova în ultimii cinci ani? 

• Diaspora: Cum au influențat evenimentele din ultimii 5 ani calitatea democrației? 

• Rolul instituțiilor în promovarea democrației în Republica Moldova 

• Diaspora: Cum evaluați impactul următorilor factori asupra calității democrației în 
Republica Moldova 

• Experți: Rolul partidelor politice în promovarea democrației 

• Diaspora & Experții: De ce oamenii votează lideri autoritari și nedemocratici? 

• Factorii care contribuie la îmbunătățirea calității democrației în republica Moldova pe 
termen lung 



GRADUL DE APRECIERE 

(-3) – (-2) – Foarte rău, Absolut deloc 

(-2) – (-1) – Rău, Deloc 

(-1) – (0) – Mai degrabă rău, Mai degrabă nu 

(0) – (+1) – Mai degrabă bine, Mai degrabă da 

(+1) – (+2) – Bine, Da 

(+2) – (+3) – Foarte Bine, Foarte mult 



ÎN CE MĂSURĂ CONSIDERAȚI CĂ CALITATEA VIEȚII CETĂȚENILOR 
INFLUENȚEAZĂ CALITATEA DEMOCRAȚIEI DIN ȚARĂ? 

SCOR – (+0,92 P.) 
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INDICELE STABILITĂȚII POLITICE 



PONDEREA PILONILOR DEMOCRAȚIEI ȘI A CELOR 
DEZAMĂGIȚI DIN SOCIETATEA MOLDOVENEASCĂ 
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CORELAȚIA DINTRE PILONII DEMOCRAȚIEI ȘI ÎNCREDEREA 
POPULAȚIEI ÎN GUVERN & PARLAMENT 
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EXPERȚI: MATRICEA STABILITĂȚII POLITICE 

Țara este condusă după voința poporului 

Da Nu 

Alegerile sunt libere și corecte 

DA 
Pilonii democrației 

10,9% 

Dezamăgiții 

23,9% 

Nu 
Spectatorii  

4,3% 
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60,9% 

Indicele stabilității politice - 26,1 



CALITATEA DEMOCRAȚIEI ÎN MOLDOVA ȘI 
ȚĂRILE DIN REGIUNE 



CUM AȚI EVALUA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  
ÎN REPUBLICA MOLDOVA? 

22,5% 

11,4% 

9,2% 

20,0% 

15,0% 

6,2% 

7,5% 

8,2% 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

-3

-2

-1

0

1

2

3

NȘ/NR 



CUM AȚI EVALUA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  
ÎN ROMÂNIA? 
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CUM AȚI EVALUA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  
ÎN UCRAINA? 
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CUM AȚI EVALUA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  
ÎN FEDERAȚIA RUSĂ? 
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CUM AȚI EVOLUA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  
ÎN URMĂTOARELE ȚĂRI? 
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CUM AȚI EVOLUA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  
ÎN URMĂTOARELE ȚĂRI? 
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CUM AȚI EVOLUA CALITATEA DEMOCRAȚIEI 
 ÎN URMĂTOARELE ȚĂRI? 
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CUM S-A SCHIMBAT CALITATEA 
DEMOCRAȚIEI ÎN REPUBLICA MOLDOVA 
ÎN ULTIMII CINCI ANI? 



POPULAȚIA: CUM S-A SCHIMBAT CALITATEA 
DEMOCRAȚIEI ÎN REPUBLICA MOLDOVA  

ÎN ULTIMII CINCI ANI?  
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DIASPORA: CUM S-A SCHIMBAT CALITATEA 
DEMOCRAȚIEI ÎN REPUBLICA MOLDOVA  

ÎN ULTIMII CINCI ANI?  

36,6% 

15,5% 

16,9% 

21,1% 

9,9% 

0,0% 

0,0% 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

-3

-2

-1

0

1

2

3



DIASPORA: CUM AU INFLUENȚAT 
EVENIMENTELE DIN ULTIMII 5 ANI 
CALITATEA DEMOCRAȚIEI? 



CUM AU INFLUENȚAT EVENIMENTELE DIN 
ULTIMII 5 ANI CALITATEA DEMOCRAȚIEI? 

• Evenimentele din ultimii 5 ani au avut o influență negativă asupra calității 
democrației din Republica Moldova 

• Frauda bancară a afectat cel mai mult a afectat democrația din Moldova. 
Majoritatea respondenților au dat cel mai negativ impact, iar scorul total este de (-
2,7 p.) 

• Pe locul doi se află demisia Guvernului Maia Sandu. Chiar dacă au existat voci care au 
apreciat pozitiv acest eveniment. Totuși, marea majoritate a respondenților au 
considerat că acest eveniment a influențat foarte negativ calitatea democrației. 
Scorul general este unul puternic negativ de (-1,77 p.) 

• Rezultatele alegerilor parlamentare din 2019 sunt văzute atât pozitiv, cât și negativ. 
Aprecierile pozitive sunt rezervate, majoritatea respondenților au oferit (+1 p.) 
Totodată, este destul de mare numărul celor care au o apreciere extrem de negativă. 
Scorul final este unul slab negativ de (-0,63 p.)  



CUM AU INFLUENȚAT EVENIMENTELE DIN 
ULTIMII 5 ANI CALITATEA DEMOCRAȚIEI? 
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DIASPORA: CUM A INFLUENȚAT DEMOCRAȚIA 
REZULTATE ALEGERILOR PARLAMENTARE  

DIN ANUL 2019? 
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DIASPORA: CUM FRAUDA BANCARĂ  
A INFLUENȚAT DEMOCRAȚIA? 
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DIASPORA: CUM DEMISIA GUVERNULUI MAIA 
SANDU A INFLUENȚAT DEMOCRAȚIA? 
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ROLUL INSTITUȚIILOR ÎN PROMOVAREA 
DEMOCRAȚIEI ÎN REPUBLICA MOLDOVA 



CUM AȚI EVALUA CONTRIBUȚIA GUVERNULUI 
ACTUAL LA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  

ÎN REPUBLICA MOLDOVA?  
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CUM AȚI EVALUA CONTRIBUȚIA PARLAMENTULUI 
ACTUAL LA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  

ÎN REPUBLICA MOLDOVA?  
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CUM AȚI EVALUA CONTRIBUȚIA PREȘEDINTELUI 
ACTUAL LA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  

ÎN REPUBLICA MOLDOVA?  
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CUM AȚI EVALUA CONTRIBUȚIA PROCURORULUI 
GENERAL LA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  

ÎN REPUBLICA MOLDOVA?  

16,80% 

6,80% 

11,50% 

18,50% 

13,80% 

5,20% 

4,80% 

22,60% 

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

-3

-2

-1

0

1

2

3

NȘ/NR 



CUM AȚI EVALUA CONTRIBUȚIA POLIȚIEI  
LA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  
ÎN REPUBLICA MOLDOVA?  
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CUM AȚI EVALUA CONTRIBUȚIA INSTANȚELOR DE 
JUDECATĂ LA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  

ÎN REPUBLICA MOLDOVA?  
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CUM AȚI EVALUA CONTRIBUȚIA MASS-MEDIEI 
PRIVATE LA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  

ÎN REPUBLICA MOLDOVA?  
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CUM AȚI EVALUA CONTRIBUȚIA MASS-MEDIEI 
PUBLICE LA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  

ÎN REPUBLICA MOLDOVA?  
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CUM AȚI EVALUA CONTRIBUȚIA ONG-URILOR LA 
CALITATEA DEMOCRAȚIEI ÎN REPUBLICA MOLDOVA?  
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OPINIA POPULAȚIEI: CUM AȚI EVALUA CONTRIBUȚIA 
URMĂTOARELOR INSTITUȚII LA CALITATEA DEMOCRAȚIEI 
ÎN REPUBLICA MOLDOVA? 
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DIASPORA: CUM EVALUAȚI IMPACTUL 
URMĂTORILOR FACTORI ASUPRA CALITĂȚII 
DEMOCRAȚIEI ÎN REPUBLICA MOLDOVA 



DIASPORA: IMPACTUL FACTORILOR  
ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
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DIASPORA: IMPACTUL ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
LUPTA ÎMPOTRIVA CORUPȚIEI 
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DIASPORA: IMPACTUL ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
LIBERTATEA MASS-MEDIA 
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DIASPORA: IMPACTUL ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
CALITATEA ONG-URILOR 
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DIASPORA: IMPACTUL ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
CONCURENȚA POLITICĂ ECHITABILĂ 
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DIASPORA: IMPACTUL ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
INSTITUȚII INDEPENDENTE DE REGLEMENTARE  

ȘI SUPRAVEGHERE 
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DIASPORA: IMPACTUL ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
STATUL DE DREPT 
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DIASPORA: IMPACTUL ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
IMPLICAREA CETĂȚENILOR ÎN TREBURILE PUBLICE 
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DIASPORA: IMPACTUL ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
PROTEJAREA MINORITĂȚILOR NAȚIONALE 

7,0% 

14,1% 

8,5% 

15,5% 

18,3% 

18,3% 

18,3% 

0,0% 2,0% 4,0% 6,0% 8,0% 10,0% 12,0% 14,0% 16,0% 18,0% 20,0%

-3

-2

-1

0

1

2

3



DIASPORA: IMPACTUL ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
PROTEJAREA DREPTURILOR OMULUI 
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DIASPORA: IMPACTUL ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
STABILITATEA ȘI CLARITATEA LEGISLAȚIEI 
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DIASPORA: IMPACTUL ASUPRA DEMOCRAȚIEI 
POLITICIENI CARE ACȚIONEAZĂ  

ÎN BENEFICIUL PUBLIC 
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EXPERȚI: ROLUL PARTIDELOR POLITICE ÎN 
PROMOVAREA DEMOCRAȚIEI 



EXPERȚI: CARE ESTE CONTRIBUȚIA PARTIDELOR 
POLITICE LA CALITATEA DEMOCRAȚIEI  

ÎN REPUBLICA MOLDOVA? 
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EXPERȚI: ROLUL PAS & PPDA  
ÎN PROMOVAREA DEMOCRAȚIEI 
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EXPERȚI: ROLUL PDM & PȘOR  
ÎN PROMOVAREA DEMOCRAȚIEI 
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DIASPORA & EXPERȚII: DE CE OAMENII 
VOTEAZĂ LIDERI AUTORITARI ȘI 
NEDEMOCRATICI? 



DIN CE CAUZĂ OAMENII VOTEAZĂ CU LIDERII 
AUTORITARI ȘI NEDEMOCRATICI? 

• Atât experții, cât și diaspora au căzut de acord că oamenii votează liderii nedemocrați din trei motive 
principale 

• Sunt populiști și mint mai ușor 

• Oamenii sunt dezorientați și caută soluții ușoare 

• Liderii autoritari vor aduce ordine și stabilitate 

• Pe alte patru afirmații există divergențe enorme 

• La două din ele experții consideră că este corect, iar diaspora are o opinie diametral opusă 

• Liderii autoritari vor crește nivelul de trai 

• Oamenii nu au încredere în democrație și liderii democrați 

• La alte două motive diaspora este de acord, iar experții au o poziție mult mai rezervată sau negativă 

• Lipsa de informare despre liderii democrați 

• Nu există alternativă reală democrată 



DIN CE CAUZĂ OAMENII VOTEAZĂ CU LIDERII 
AUTORITARI ȘI NEDEMOCRATICI? 
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Nu există alternativă democratică reală

Lipsa de infrmare despre liderii democratici

Nu au încredere în democrație și liderii 

democratici 

Liderii autoritar ivor crește nivelul de trai 

Liderii autoritari vor aduce ordine și stabilitate 

Sunt dezorientați și caută soluții ușoare 

Liderii autoritari sunt populiști și mincinoși 

Diaspora Experții 



DIN CAUZA POPULISMULUI – POLITICIENII 
AUTORITARI POT MINȚI MAI UȘOR 

EXPERȚI – 1,51 DIASPORA – 1,20 
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OAMENII NU AU SUFICIENTE INFORMAȚII 
DESPRE LIDERII DEMOCRATICI 

EXPERȚI – (+0,26) DIASPORĂ – (+1,17) 
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OAMENII SUNT DEZORIENTAȚI  
ȘI CAUTĂ SOLUȚII UȘOARE 

EXPERȚI – (+1,23)  DIASPORA – (+1,13) 
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OAMENII NU AU ÎNCREDERE ÎN DEMOCRAȚIE ȘI LIDERII 
DEMOCRATICI  

EXPERȚI – (+0,48)  DIASPORA – (-0,17) 
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OAMENII CRED CĂ LIDERII AUTORITARI VOR 
ADUCE ORDINE ȘI STABILITATE 

EXPERȚII – (+0,81) DIASPORA – (+0,41) 
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OAMENII CRED CĂ LIDERII AUTORITARI VOR 
CREȘTE NIVELUL DE VIAȚĂ 

EXPERȚI – (+0,68) DIASPORA – (+0,01) 
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OAMENII NU AU DE ALES; NU EXISTĂ O ALTERNATIVĂ 
DEMOCRATICĂ REALĂ ÎN RÂNDURILE POLITICIENILOR 

EXPERȚII – (-0,19) DIASPORA – (+0,56)  

16,9% 

7,0% 

5,6% 

8,5% 

22,5% 

14,1% 

25,4% 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

-3

-2

-1

0

1

2

3

17,0% 

10,6% 

14,9% 

19,1% 

14,9% 

17,0% 

6,4% 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

-3

-2

-1

0

1

2

3



OPINIA DIASPOREI: FACTORII CARE 
CONTRIBUIE LA ÎMBUNĂTĂȚIREA CALITĂȚII 
DEMOCRAȚIEI ÎN REPUBLICA MOLDOVA PE 
TERMEN LUNG 



FACTORII CARE INFLUENȚEAZĂ CALITATEA 
DEMOCRAȚIEI PE TERMEN LUNG 
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Aderarea la Uniunea Vamală

Aderarea la UE

Educația mai bună despre democrație 

Presa mai independentă

Creșterea economică mai mare 

Instituții de reglementare și supraveghere mai 

independente inclusiv organele de drept 

Eliminarea sărăciei

Mai mulți oameni cinstiți angajați în sectorul public 



EDUCAȚIA MAI BUNĂ DESPRE DEMOCRAȚIE 
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PRESA MAI INDEPENDENTĂ 
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MAI MULȚI OAMENI CINSTIȚI ANGAJAȚI ÎN 
SECTORUL PUBLIC 
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INSTITUȚII DE REGLEMENTARE ȘI SUPRAVEGHERE 
MAI INDEPENDENTE INCLUSIV ORGANELE DE 
DREPT 
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CREȘTEREA ECONOMICĂ MAI MARE 
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ELIMINAREA SĂRĂCIEI 
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ADERAREA LA UE 
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ADERAREA LA UNIUNEA VAMALĂ 
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